

# 四川省地方志工作简报

第 39 期（总第 771 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 4 月 24 日

## 【特别关注】

赓续四川千年文脉 启幕方志时代新篇

### 四川方志文化交流中心开馆

4月23日，第30个世界读书日，四川方志文化交流中心在成都正式开馆。四川省地方志工作办公室党组书记、主任陈建春出席开馆仪式并致辞，办党组成员、副主任、一级巡视员江红英参加开馆仪式。仪式由办党组成员、机关党委书记邓瑜主持。

陈建春在致辞中表示，四川是中国传统方志和社会主义新方志编修的“双源头”，在中国方志发展史上具有重要地位和影响。作为四川省目前第一个省级方志文化宣传阵地和对外交流展示平台，四川方志文化交流中心的开馆，将更好地守护和传承这份属于四川文化和中华文明的集体记忆，展示方志的丰富内涵及其在

传承中华文明中的重要作用。

陈建春指出，四川方志文化交流中心全面展现四川地情资源，艺术化呈现百万年人类史、万年文化史、千年文明史在四川的恢宏实践，全方位展示千载以来，方志编修的不同历史阶段，四川方志走过的艰辛历程、孕育的风流人物及创造的光辉业绩，既是延续四川历史文化根脉的重要载体，又是传承弘扬中华优秀传统文化的有效传播平台。它的开馆，对于增强文化自信、厚植家国情怀有着重要意义。

四川方志文化交流中心位于成都市永兴巷 15 号，展陈面积 1500 平方米，分序馆——“印象天府”、省情馆——“川流不息”、主馆——“四川之志”3 个单元，目前收藏各类书籍及文献资料 1500 余种 2000 余册。中心设置参观区、阅读区、观影区、互动区、留言区等区域，全方位、动态性开展传统文化、巴蜀文化、红色文化、方志文化的宣传与教育。

办机关及四川年鉴社全体干部参加开馆仪式。仪式结束后，全体人员参观了四川方志文化交流中心。

（省地方志办）

## 【市州动态】

### 广元市、泸州市江阳区积极推进镇村志编纂

4月18日，广元市召开乡镇志编纂工作推进会，通报全市乡镇志编纂工作整体情况，各县（区）汇报工作推进情况及存在问题。

题和困难。会议强调，各县（区）地方志工作机构要加强沟通、主动服务，调动乡镇编纂积极性，形成工作合力；要做细做实，解决具体困难，坚持“专兼结合”，创造性克服和解决人力、财力等瓶颈问题；要把握进度，提升编纂质效，围绕“时间过半、任务过半”目标，树立“质量第一”意识，着力提高编纂质量。

4月17日，泸州市江阳区地方志工作办公室借助全区党政办公室系统会议对区直各部门、各街镇进行街镇志编纂培训。培训以《街镇志编纂业务探讨》为题，从篇目结构、总体要求等6方面进行系统讲授。会议强调，要强化责任担当，各街镇要高度重视，明确责任分工，将工作落到实处；要加快编纂进度，根据编纂时间节点，倒排工期、顺排工序，确保街镇志按期出版；要保障编纂质量，加强对编纂人员的专业培训，结合本地实际精心编纂，致力打造高质量街镇志。

（综合广元市、泸州市江阳区信息）

## 广安制定《广安市综合年鉴质量评价办法(试行)》

4月18日，广安市地方志办公室结合本地实际制定《广安市综合年鉴质量评价办法（试行）》。该办法从广安市综合年鉴评价的质量标准、评分细则、评价办法、评价等次、结果运用等6方面，进一步深化细化年鉴质量建设要求，明确政治观点、框架结构、篇目特色、内容记述、图表选用、行文规范等10条质量标

准，采取加扣分方式量化评分，让评价更加客观准确。该办法既为广安年鉴质量建设提供了重要制度支撑，也为广安市逐步建立完善的地方综合年鉴质量标准体系奠定了基础。

（广安市地方志办公室）

## 资阳市委常委会会议研究地方志工作

4月15日，资阳市委常委会会议传达学习全省地方志工作会议精神，听取全市地方志工作情况汇报。会议对2024年全市地方志工作给予肯定。会议强调，要聚焦主责主业，扎实抓好存史编研、资政辅治、史志宣教等各项工作，聚焦国省重大战略和市委决策部署开展资政研究，为经济社会发展贡献智慧力量；要抓紧抓实精品年鉴打造、年鉴简本进“两会”、教育志编纂、扶贫志编纂、史志“进校园”、史志馆建设等重点工作，高质量承办“全国地方志与石窟文化”主题论坛，不断提升资阳地域文化影响力。

（资阳市地方志编纂中心）

### 信息公开选项：主动公开

---

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），  
西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心，四川省方志  
馆高校分馆。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2025年4月24日印发

（共印21份）